

中共滁州市委主管主办

2026年2月  
星期二  
农历乙巳年十二月十六

3



滁州日报社出版  
国内统一连续出版物号:CN34-0012  
代号:25-14

第12247期 今日8版 / 新闻热线:0550-2182120 0550-2182806 / 滁州网:www.chuzhou.cn

## 吴劲走访慰问退休老同志 胡孔胜参加

本报讯(通讯员施正言 全媒体记者吕静远)新春佳节即将来临之际,2月2日上午,市委书记吴劲来到部分退休老同志家中开展走访慰问,感谢他们为全市经济社会发展作出的积极贡献,向他们致以新春问候和美好祝愿。市人大常委会主任胡孔胜,市领导马雪刚、杨甫祥,市政协秘书长陈学武分别参加。

在胡成功、陈维灿、江俊、张裕发等老同志家中,吴劲与他们促膝长谈,关切询问他们的身体状况、生活情况,并向他们介绍当前全市高质量发展取得的新成效,听取他们对“十五五”时期及今年各

项工作的意见建议。他说,过去一年,全市上下深入学习贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,全面落实习近平总书记考察安徽重要讲话精神,坚定扛牢“经济大市挑大梁”责任,认真落实“三个往前进”要求,坚定信心、迎难而上,创新突破、创先争优,实现了“十四五”圆满收官。成绩的取得,离不开老同志们辛勤付出打下的坚实基础。今年是“十五五”开局之年,希望老同志们继续保重身体,充分发挥政治优势、经验优势、威望优势,多提宝贵意见,多聚发展合力,帮助我们把工作做得更好。

吴劲强调,老干部是党和国家的宝贵财富。

各地各部门要深入贯彻习近平总书记关于老干部工作的重要论述,树牢精准服务意识,带着敬重、带着感情、带着责任做好新时代老干部工作,切实做到政治上尊重、思想上关心、生活上照顾、精神上关怀,为他们发挥余热创造良好条件。

老同志们对市委、市政府的关心表示感谢,对滁州“十四五”时期取得的成就由衷称赞,一致表示将深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,弘扬光荣传统,永葆政治本色,一如既往关心滁州的新变化、新发展,为现代化新滁州建设贡献“银发力量”。

## 社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善



本报讯(全媒体记者李文刚)马年春节将至,2月2日上午,市委副书记、市长胡春华走访慰问部分退休老同志,感谢他们为滁州经济社会发展作出的贡献,向他们致以诚挚问候和新春祝福。市人大常委会秘书长胡爱军、市政府秘书长舒宏俊、市政协秘书长陈学武等分别陪同。

胡春华先后看望慰问了何希勇、王图强等老同志,与他们互致问候、促膝交谈,回顾滁州改革发展的峥嵘岁月,共同展望现代化建设的宏伟蓝图,并认真倾听他们对政府工作的意见建议。胡春华说,滁州今天的发展成就,凝结着老同志们的智慧和汗水,得益于老同志们打下的坚实基础。老干部是党和国家的宝贵财富,是滁州建设发展的功臣,我们任何时候都不能忘记。今年是“十五五”开局之年,全市上下将在市委的坚强领导下,深入贯彻党的二十届四中全会和省委、市委全会精神,真抓实干、创先争优,确保“十五五”开好局起好步。希望老同志们在保重身体的前提下,继续发挥政治优势、经验优势和威望优势,一如既往地关心和支持全市经济社会发展,为加快建设现代化新滁州贡献智慧和力量。

走访慰问中,胡春华叮嘱有关部门要深入学习贯彻习近平总书记关于老干部工作的重要论述,用心用情、精准精细做好老干部服务保障工作,切实落实好老干部各项政治待遇和生活待遇,及时帮助解决实际困难,让老同志们在政治上有荣誉感、组织上有归属感、生活上有幸福感,共享滁州高质量发展新成果。

老同志们对市委、市政府的殷切关怀表示感谢,对过去一年滁州经济社会发展取得的成绩给予高度评价。他们表示,将继续全力支持市委、市政府各项工作,积极为滁州改革发展献计出力。

## 文韵赋彩 山水生金 ——滁州市2025年文旅深度融合发展观察

全媒体记者刘晨

### 年终特稿

从欧阳修笔下“林壑尤美”的琅琊胜境,到今日“文体旅融合、山水城共生”的现实图景,滁州的山水之间流淌的不只是风光,更是跨越千年的文脉与跃动时代的生机。

2025年全市接待游客4200万人次,实现旅游收入410亿元,同比分别增长7.5%和7.9%,增速位居全省前列。数字背后,是一条以文塑旅、以旅彰文的融合新路。

#### 让“根”与“魂”活起来

“保护不是封存,而是为了更好地传承与共享。”市文旅局负责人如是说。2025年,滁州在文物保护与利用上双线并举,天长六里墩遗址入选全省“十大考古新发现”,临淮关淮河石堤获评“十大文物新发现”,为解读地方历史提供了新的实物佐证;凤阳县《天下中都》展览荣获全国十大精品展览优胜奖,让厚重的明文化以新姿态走进群众的视野。

非遗保护则走向“生产性传承”。金玉滁菊生态科技有限公司将滁菊传统加工技艺与现代产业结合,成功入选省级非遗工坊;凤阳“三花”、凤画等研究展示中心陆续挂牌,全市46项非遗项目被植入景区、民宿与研学课堂,举办“重走阳明游学路”等150余场研学活动,市民游客可参与制画、品菊茶、学民歌,在行走中体悟先贤哲思。

一系列举措,不仅守护了城市的文化根脉,更



南谯区愿景诗集岭精品民宿(资料图)。全媒体记者计成军摄

让沉睡的文物、古老的技艺转化为可亲近、可消费的文旅资源,文化亦在此真正成为旅游的深层吸引力。

#### 创新IP供给,引领消费新浪潮

文旅IP不仅是名称和活动,更是情感联结。滁州通过持续的内容创新与体验设计,让文化可

亲近、可共鸣,真正留住游客的“心”。

从“二十四节气里的滁州味道”到“璀璨凤阳·大明华章”,从“铁流东进”到“阳明文化活动周”……2025年,滁州系统梳理地方文化基因,打造出一批具有辨识度的文旅IP,构建起贯通古今、贴近人心的品牌矩阵。

(下转第三版)

## “平安是福,安全和福气都得带回家” ——滁州春运首日见闻

全媒体记者包增光

#### 开栏的话:

2026年是“十五五”开局之年。在农历新春佳节到来前夕,本报今起开设“新春走基层”栏目,刊发来自基层一线的优秀报道,用生动笔触和精彩画面讲述反映时代新气象的鲜活故事,歌颂热爱祖国、奉献人民的家国情怀,弘扬自强不息、砥砺前行的奋斗精神,多角度展示现代化新滁州建设的新变化新成就,营造喜庆祥和、昂扬向上的节日氛围。敬请关注。

2月2日,春运首日。凛冽的寒风掠过皖东大地,却挡不住归乡的脚步。一条条公路上车流如潮,无数车轮滚滚向前,千万游子归心似箭。他们揣着一年的思念与期盼,正向着家的方向日夜兼程。

上午9时40分许,滁州大道与创业路交会路口处,随着红灯亮起,一辆合肥籍水泥罐车缓缓停稳。车窗被轻轻叩响,驾驶员苑飞摇下玻璃,一张带着墨香的信笺递了进来。“师傅,‘春运一封信’,有空您看看,路上注意安全。”滁州交警支队南谯大队乌衣中队指导员张庆余微微踏脚,将一张红色的“致广大春运交通参与人员的一封信”递进车窗。

“保持车况良好,杜绝疲劳驾驶,拒绝酒后驾驶……”苑飞接过信纸,粗糙的手指划过一行行文字,嘴巴不禁跟读起来。“哟,又是一年春运了。”他恍然大悟,咧嘴笑着,将信纸小心地别在挡风玻璃前,“大冷天的,交警同志也辛苦了。”路上慢点。高高兴兴出门,平平安安回家。”张庆余叮嘱几句,后退半步,往后面一辆小货车走去。

翰墨飘香添年味,警民携手送平安。滁城南谯北路白云岗亭旁,暖意融融。原来,交警琅琊大队联合南桥社区在此举办“交警送平安、书法家写春联”活动,为过往市民与驾驶员送上新春祝福。一旁,副大队长聂卿正忙着将“福”字和“平安行车”折页塞进帆布袋,递给排队等候的市民:“平安是福,安全和福气都得带回家。”

“人生年丰喜事多,春明景丽前程美。”市民刘女士小心翼翼地将刚写好的对联铺在地上,手里攥着塑料袋不停地扇风,试图让墨汁尽快晾干。看着地上红彤彤的春联,她笑意盈盈:“手写的春联有墨香,交警送的平安册有温度,这份过年伴手礼带在身上好,一路带着福气走。”

虽然没有到达峰值,合宁高速吴庄收费站却已车流如织,日均双向车流量已达6.3万台次,且在逐渐增多。这个被誉为“安徽东大门”的节点,每年春运都会成为安徽乃至全国交通版图上备受瞩目的坐标,承载着无数归乡人的期盼。

11时许,一辆悬挂“沪A”牌照的轿车停在路口。滁州交警高速一大队教导员陈冲上前指引路

线,不忘探身提醒车内人员:“后排老人孩子,也要把安全带系好哦。”驾车女子连连点头,要求车内所有人员系紧安全带后,方才驶入返乡路途。

“我们将在重点路段、重点时段增加警力,通过定点值守与路面巡逻相结合,并辅助运用无人机等科技手段,全力以赴保平安、保畅通。”面对春运大考,陈冲告诉记者,大队已全面启动“春运模式”,以最高标准、最严要求、最实举措守护群众平安路。

“全市公安交警部门已经全面启动春运交通安全保障预案,全警动员,全力以赴,全面加强道路交通安保工作。”市交警支队相关负责人告诉记者。

在全市国道、省道、高速公路上,共启用吴庄、曹庄2个省级交通安全检查站,20多个市级交通安全检查站,严查超员超载、疲劳驾驶、酒驾醉驾、涉牌涉证、违法行驶等严重交通违法行

为,确保行车安全。同时,全市布设40多个“平安春运、交警同行”主题宣传点,通过悬挂宣传标语、发放宣传材料、播放宣传视频等多种形式,开展春运交通安全提醒提示宣传,积极营造文明祥和的春运氛围。

## 新春 真实声音 真情记录 走基层

## 来安:挺起新材料产业发展新脊梁 吕华

### 创新立市 产业强市 生态兴市 ——聚力新突破 谱写新篇章

皖东腹地,毗邻南京江北新区的来安经济开发区,是长三角产业协同的前沿阵地。在这里,安徽联科新材料、安徽金元素复合材料两家企业的技术突围,正是来安县锚定新材料产业、搭乘长三角协同快车崛起的鲜活写照。如今,来安县正锚定“勇当全市融群融合排头兵、争创全省创新创业样板区、打造长三角区域宜居宜游心安地”这一目标,以精准布局与协同之力,在关键材料领域蹚出县域高质量发展新路径。

走进安徽联科新材料的研发实验室,项目负责人王威博士正紧盯屏幕,仔细核对自主研发密封材料的热导率数据,0.14W/m·K的超低数值,意味着冰箱耗电量能直接下降3%,远超新国标要求。“依托省级院士工作站和博士后工作站,我们历经数百次试验攻克核心技术,产品已成功供应美的、美菱等头部企业,年产能达1.2万吨。”作为国家级专精特新重点“小巨人”企业,联科新材料凭借40余项知识产权稳扎根市场,预计2025年营收将突破4.5亿元。

而在安徽金元素复合材料的生产车间,轰鸣作响的真空轧制设备不停运转,一块块采用原子级冶金结合技术的镍基合金复合板正等待出厂。“这款产品打破了欧美垄断,剪切强度超310MPa,已通过国际认证,成功应用于欧洲深海油气项

目。”公司总经理助理王军介绍,借助“南京研发、来安制造”的协同模式,企业与南钢联手攻克多项技术难关,如今正深耕下一代海洋工程复合材料,依托皖苏两地资源流通的独特优势持续拓展市场。

两家企业的加速领跑,并非孤军前行,而是来安县靶向布局、全链条赋能的必然结果。依托与南京江北新区“一河之隔”的区位优势,来安主动承接长三角高端产业溢出效应,将新材料产业定为县域发展首位产业,摒弃“短平快”的粗放路径,聚焦技术密集型细分领域精耕细作。“我们的核心思路,就是把区位优势转化为产业优势、发展胜势,借长三角之梯,登上新材料产业之峰。”来安县工信局局长李志双说。

为让产业落地生根、茁壮成长,来安县下足了“绣花功夫”。高规格绘就新材料产业发展专项蓝图,在顶山—汊河省际毗邻地区新型功能区高标准打造“九通一平”专业化园区,为项目落地搭建起“硬支撑”;政策与人才层面的“软保障”更趋完善,不仅设立产业专项资金,推出“科技贷”“园区贷”等定制化金融产品,还引入产业基金,打通从研发到产业化的资金堵点。“人才是创新的核心引擎,我们通过解决高层次人才住房和子女教育等后顾之忧,与南京高校共建‘订单式’培养、重点人才项目建设和科学适配企业人才需求等方式,解决人才引、育、用、留等问题,强化人才政策集成效应。”李志双补充道,这种“软硬件并举”的全方位保障,让来安成为新材料企业的投资热土。

(下转第三版)